

中办国办印发《关于加强新时代关心下一代工作委员会工作的意见》

增强青少年做中国人的志气骨气底气



扫码看新闻

近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于加强新时代关心下一代工作委员会工作的意见》(下称《意见》)，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《意见》要求，深入贯彻习近平总书记关于关心下一代工作的重要指示批示精神，以理想信念、思想道德、传统文化、科技素养和法治教育为重点，充分发挥“五老”(老干部、老战士、老专家、老教师、老模范)在教育引导和关爱保护青少年方面的优势作用，促进青少年成长成才，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人贡献力量。

讲好红色故事，传承红色基因

《意见》明确六大重点任务：

坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人。充分发挥“五老”报告团、宣讲团作用，在青少年中持续开展习近平新时代中国特色社会主义思想宣传教育活动，打牢青少年成长成才的思想根基。加强理论宣传普及和阐释解读，让党的创新理论走进青少年、引领青少年，增强青少年做中国人的志气、骨气、底气。

讲好红色故事、传承红色基因。实施传承红色基因工程，组织“五老”深入青少年中，讲好党的故事、革命的故事、根据地的故事、英雄和烈士的故事，把红色故事中蕴含的革命精神和时代价值讲出来，教育引导青少年牢记红色政权是从哪里来的、新中国是怎么建立起来的，进一步增强爱党报国情怀。

积极引导青少年培育和践行社会主义核心价值观。深入贯彻落实《新时代公民道德建设实施纲要》、《新时代爱国主义教育实施纲要》，紧紧抓住青少年价值观形成的关键时期，全面加强青少年思想道德建设，广泛开展社会主义核心价值观教育，不断强化教育引导、实践养成和制度保障。

实施“五老”关爱下一代工程

加强青少年法治教育和权益保护。关工委要履行好未成年人保护法、预防未成年人犯罪法规定的法定职责。持续开展“关爱明天、普法先行”青少年法治宣传教育活动，推动法治教育进学校、进农村、进社区、进家庭、进企业，教育引导青少年树立尊法、学法、守法、用法意识。

实施“五老”关爱下一代工程。深化关爱助学工作，着力为青少年成长成才办实事解难题。对困境青少年的帮扶要从物质层面更多地深入到精神层面，在生活上关爱的同时更加注重从思想上关心、情感上关怀、心理上疏导，帮助他们健康成长、全面发展。

优化青少年健康成长的社会环境。推动构建促进青少年德智体美劳全面发展的教育培养体系，动员“五老”参与群众性精神文明创建活动，组织青少年在课余、假期开展健康向上的文体活动和社会实践。认真落实家庭教育促进法，积极开展家庭教育工作，引导青少年在家做一个好孩子、在学校做一个好学生、在社会做一个好公民，助力构建家庭学校社会协同育人的工作机制。加强网络环境保护，积极运用微博、微信、手机客户端等新媒体传播正能量，引导青少年文明上网、科学上网，参与净化网络空间和网吧义务监督活动，呵护青少年健康成长。

《意见》指出，要推进新时代关工委建设，包括巩固拓展组织体系，加强教育阵地建设，推进工作品牌建设，注重理论研究，加强宣传工作。

《意见》还对强化组织实施提出明确要求。■据新华社



2月8日，涟源至深圳西的K6690次列车从涟源火车站开出，这是湖南铁路春节后开出的首趟跨省务工专列，1031名涟源市各乡镇务工人员坐上专列前往广州、东莞、深圳等地，踏上了返岗之路。

刘再丽 摄

三部门印发意见： 对违法违规校外培训建立巨额罚款制度

为深入贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》精神，近日，教育部、中央编办、司法部联合印发了《关于加强教育行政执法深入推进校外培训综合治理的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》指出，校外培训监管行政执法是各级教育行政部门履行政府管理校外培训事务的法定职责，要加快建成权责明晰、管理规范、运转顺畅、保障有力、监管到位的执法体系，全面提高校外培训监管行政执法质量和效能，依法严格查处校外培训违法违规行为，确保“双减”工作扎实有效，努力办好人民满意的教育。

《意见》强调，要健全党委和政府领导下各部门联合执法的现有机制，明确职责，各司其

职，分工合作，推进上下级之间、同级之间、异地之间协调联动。市场监管、网信、公安、体育、文化和旅游及其他相关部门要在各自职责内，对涉及校外培训的问题进行单独或联合监管。

《意见》明确，要加大查处力度。各地教育行政部门要会同有关部门定期梳理群众反映强烈的突出问题，适时部署集中专项整治，及时通报校外培训违法违规典型案例。建立完善严重违法惩罚性赔偿和巨额罚款制度、终身禁入机制，让严重违法者付出应有代价。对违法违规开展培训的校外培训机构、网站平台，按照“发现一起、处置一起”原则，依法依规采取处罚措施。畅通违法违规行为投诉受理、跟踪查询、结果反馈渠道，对举报严重违法违规行为和重大风险隐患的有功人员依法予以奖励和严格保护。

■据新华社

湘宁两省区在长沙举行“一线一园一基地”建设座谈会 用塞上的风和光 点亮三湘的灯和景



扫码看视频

2月8日下午，湖南省政府与宁夏回族自治区政府在长沙举行座谈会，共商加快推进“一线一园一基地”建设。湖南省委副书记、省长毛伟明，宁夏自治区党委常委、政府常务副省长、政协副主席赵永清出席座谈会并讲话。

湖南省委常委、常务副省长李殿勋，省政府秘书长邓群策参加。

座谈中，毛伟明简要介绍湖南省情并感谢宁夏长期以来给予湖南发展的支持。他说，解决电力短缺状况，实现电力供需平衡，为现代化新湖南建设提供稳定的能源保障，是我省多年来力求解决的重大问题。自去年5月两省区在宁夏签订能源合作备忘录共建“一线一园一基地”以来，双方不断加强沟通衔接，持续深化能源领域务实合作，各项工作进展顺利、成效初显。目前，“宁电入湘”工程已纳入国家“十四五”电力发展规划，湘宁新能源装备制造产业园吸引华自科技、三一、哈电风

能等7家企业入园，25家企业举行了合作对接；宁夏红寺堡新能源基地入选国家电力多元互补示范基地，湘投控股、五凌电力、中车等湘企与红寺堡区签订550万千瓦新能源指标开发协议。两省区在能源领域的深层次合作，为双方经济社会发展注入了新动力。毛伟明说，希望双方以共建“一线一园一基地”为契机，深化产业发展、科技创新、文化旅游、教育医疗、民族团结合作，推动湘宁两省区合作不断向更宽领域、更深层次、更高水平发展。

赵永清感谢湖南对宁夏经济社会发展的关心支持。他说，“宁电入湘”工程是国家“西电东送”重要工程，也是两省区实现高质量发展的重要举措。希望两省区按照确定的时间节点，推动工程建设迈出更快步伐，深入开展新能源产业发展合作，开创中西部省区合作新模式，以实际行动践行新时代西部大开发和长江经济带发展战略，共同助力宁夏黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设、助力湖南全面落实“三高四新”战略定位和使命任务，共同打造新时代中西部协作发展新样板。■湖南日报全媒体记者 孙敏坚 孟姣燕